

北师大版小学数学教科书“数学好玩”单元 教学现状的调查研究

王皓

(东北师范大学附属实验学校, 吉林 长春 130000)

摘要:“数学好玩”是北师大版小学数学教材改版后的新单元,它不仅整合了原有的“综合与实践”,还添加了很多动手、动脑的活动内容。学生在学习这单元时,会加深对原有知识与技能的掌握和理解,培养学生应用意识和创新意识。为了调查“数学好玩”单元的教学现状,本文对长春市4所学校的部分教师及本校六年级学生进行了问卷调查及访谈,发现了在“数学好玩”单元教学中存在以下问题:课程落实到位;教学设计难完成;课后评价不及时且形式单一;教师对数学好玩单元的了解程度有待提高;备课方式有待更新;以及缺乏有效的指导。

关键词: 小学数学; 数学好玩; 现状调查

DOI: 10.12373/xdhxy.2022.07.5025

一、研究背景

(一) 学生发展的需要

21世纪是不断变化的时代,随着网络以及人工智能的日益发展,人们的生活方式以及思考方式也在悄然发生着变化。这种变化促使新时代对于人才需求的转变,也间接注定了一场教育革命的来临。

在新一轮课程改革的实施背景下,义务教育阶段的总目标也由原来的“双基”变为“四基”,即:“数学基础知识”“数学基本技能”“数学基本思想”和“数学基本活动经验”。此次改变顺应了时代的背景和未来人才培养的需求,代表着小学数学的教学不光局限于让学生会做题,还要求学生学会发现问题、提出问题并具备分析问题、解决问题以及勇于实践的能力。

为了真正将“双基”变“四基”,早在2015年左右很多一线城市的小学已经将期末的纸笔测试改为到生活中去实践,如:北京市的多所小学的期末考试就改为“乐考”。学生们去到北京的陶瓷博物馆进行“博物馆探秘”,或者去到胡同里来玩儿“胡同游戏”。在玩中完成任务,完成对学生一学期数学知识的检测。不仅如此,近两年各个学校的一、二年级也用各类活动、游戏取代纸笔测试作为期末考查学生知识掌握的途径。

由此可见,学生良好的发展光靠死记硬背已经行不通了,还要学会将知识融会贯通,综合运用去解决实际问题。在课堂上光死记硬背知识点是无效的,还要培养学生的应用意识及创新意识,使学生逐渐成长为一个“全面发展的人”。

(二) 实际教学中的困惑

“数学好玩”这一单元是北师大版数学教材在2014年推出的第四版(最新版)教材的新内容,是第三版教材“综合与实践”的升级版。“数学好玩”这一单元的内容为综合实践和一些专题活动,如:一年级下册的《填数游戏》就是数独游戏的“九宫格”版,或者三年级下学期的《有趣的推理》兼具趣味性和挑战性,学生们也很喜欢。这一栏目的设计目的是激发学生数学学习的兴趣,体会数学思想,锻炼思维能力,开阔眼界,积累数学活动经验。同时还间接的为中学阶段开设物理、化学等课程做了适当的铺垫和前期准备。

不难看出“数学好玩”这一单元的设计初衷是非常有意义的,但并不在考试范围内。据笔者了解很多学校没有体验直接讲授知识点,将本应该去花时间探索的知识进行填鸭式教学,或者有时间就讲,没时间就不讲,还有一些学校根本就不去讲授这一部分的知识,而将时间花在其他的考试内容的讲授上。笔者对此有些困惑,有多少学校在讲授这部分知识?是怎么讲的?基于此,笔者进行了这篇调查研究。

二、相关概念界定

(一) 北师大教材

本研究中“北师大教材”指北京师范大学出版社于2014年出版的小学数学教材。

(二) “数学好玩”单元

“数学好玩”是2002年华裔数学大师陈省身在北京举行的国际数学家大会期间送给少年儿童的题词。“数学好玩”四个字包含了陈老先生对全中国青少年的殷切希望。自《义务教育课程标准(2011版)》颁布后,北师大版教材按照课程标准的新要求重新撰写了“综合与实践”的内容,并对其进行丰富和再加工,形成了“数学好玩”单元。这一单元的设计初衷是提高学生对数学的学习兴趣,使学生在活动中体会数学思想、锻炼学生独立能考的能力、开阔学生的数学视野。本文中提到的“数学好玩”特指北师大版“数学好玩”单元内容。

三、“数学好玩”单元的教学存在问题

本文选取了长春市4所学校的68名教师以及本校的198名学生作为调查对象。对教师前期采用调查问卷的方法对“数学好玩”单元的教学情况进行大致的了解,再结合对一线教师进行访谈来详细了解一些具体的教学情况、存在问题以及对本单元的看法。对于学生采用调查问卷的方法来调查“数学好玩”单元学生的学习情况。

表1 教师基本信息

分类		人数	百分比	分类		人数	百分比
性别	男	12	17.65%	学历	本科	39	57.35%
	女	56	82.35%		硕士	29	42.65%
教龄	0~5年	21	30.88%	学校性质	省重点	28	41.18%
	6~10年	28	41.18%		市重点	6	8.82%
	11~15年	10	14.71%		区重点	20	29.41%
	15年以上	9	13.23%		普通小学	14	20.59%

表2 学生基本信息

分类		人数	百分比
性别	男	104	52.53%
	女	94	47.47%

通过上述的调查与分析,加之对教师们的访谈,可以看出该单元在教学上存在如下几点问题:

(一) 青年教师对“数学好玩”单元的了解程度有待加强

在本次调查中考察教师们对“数学好玩”单元的了解程度。仅有41.18%的教师认为自己对该单元非常了解。有14.7%的教师表示自己对“数学好玩”单元不太了解甚至一点都不了解,并且这14.7%教师的教龄都在10年以下。教龄在11~15年的教师中对该单元“了解部分”

的教师也远多于该单元“非常了解”的教师。由此可见,青年教师对“数学好玩”单元还存在一知半解,认识不到位的情况。如果对所要执教的课程都一知半解,那么可想而知,教学情况也不会很乐观。

(二) 教师备课方式存在年龄差距且较为单一

在本次调查中笔者发现教师们对于“数学好玩”单元的备课和课前准备的形式比较单一,教师们多数依据教学参考书来确定授课内容和教学目标。但是仔细分析调查结果后教师们答案都和教龄有着密不可分的关系。教龄比较长的老师更会根据学生的实际情况来制定教学目标,年轻教师则是会结合一些实际案例来确定教学目标。教龄在20年以上的教师不善于利用网络资源,都是利用教参和个人经验备课。而年轻教师虽然经历较少,但是掌握了更多的现代化技术手段,因此更善于利用网络资源来进行备课。教师A表示“教参里的东西太少,还不实用,没办法,所以有些课我只能上网去看一看其他老师是怎么上的。”教师B则认为“好多东西上过好几遍了,有时候都不用看教参就知道怎么回事了,都在脑子里了。”由此可见,年轻教师 and 老教师之间的差距还是很大的,像年轻教师一样利用网络资源进行备课素材和观点会更与时俱进,但是未必适用本班学情,像老教师一样只用经验备课可能导致教育观念和思想无法随时革新。

(三) 教师教学方式有待革新

“数学好玩”单元的设置初衷就是让学生自主经历知识的发生过程,所以光对着书,只“讲”是不行的,还要让学生自己探索,从中积累丰富的数学活动经验。在上课的过程中教师不应该只让自己成为课堂的组织者和引导者,还应该让自己成为学生自主探究的合作者,不应该“牵”着学生走完整个学习过程,在课堂上教师 and 学生的地位应该是平等的。

(四) “数学好玩”单元的授课没有完全落实到位

在调查中发现,每一节“数学好玩”课程都上的老师只占被调查人数的57.35%,也就是说还有42.65%的教师在上述单元时是“挑课”讲,不会把课上全的。本单元内容没有落实到位的原因有以下几点:

1. 安全因素。由于“数学好玩”中的一些课,比如二年级的《班级旧物市场》、三年级的《校园中的测量》需要到室外或者操场上进行实践活动,一个教师带领着班级五十名左右的学生走出班级,当学生开始四散活动时可能就会出现一些意外情况和不可控的安全因素,因此一些学校会选择将这些不可控的风险降到最低,就会建议教师能在教室里上的课尽量不要出课堂,那么很多课的效果会大打折扣甚至无法开展,但是这也不光是学校的问题,和现在的社会教育大环境也有直接关系

2. 课时不够。在“您在讲授‘数学好玩’过程中存在的最大困难是什么?”一题中,56.72%的教师认为开展“数学好玩”单元需要花费大量的时间,影响日常教学进度。据笔者了解,“数学好玩”单元由于内容丰富,且都为探究型课程,上课所用时间较长,通常用一节课时间很难处理完。但是数学每周的数学课程只有五节,甚至有的学校一周只有四节数学课,因此在某些教学环节的开展方面存在一定困难。

(五) 教学设计的完成度有待提高

被访教师中的74.63%表示只能完成整个教学设计的大部分,而有5.97%的教师表示教学设计能完成不到一半,而7.46%的教师反映预定的教学设计在实际实施的过程中基本完不成。教师们纷纷表示“数学好玩”中有好多动手实验操作的环节,在课上教师既需要控制班级纪律,又要保证活动有序、有效地进行就要花费一些时间。除此之外,教师在讲授“数学好玩”单元时要比正常上课的节奏更慢,让大部分学生真正的有体验、学懂、一点点的尝试和探索,

这是个很漫长的过程,但也是学生必须经历的、必须积累的数学基本活动经验,否则这个单元的开设就变得无效了。

(六) 课后评价落实不到位、反思形式单一

在“数学好玩”单元的综合与实践课程中最后的活动是让学生对本节课的表现进行反思与评价。在本次问卷中超过半数的教师表示:“会不会组织学生进行反思与评价要视情况而定”。被调查的其中两位教师表示:“如果有时间是会带着学生们进行反思与评价的,将课后的评价表格填满,但真实的情况是绝大多数都是课上任务完不成,没有时间做(评价)的。”教师B:“我会让学生评价的,也占用不了多长时间,课上完不成就压一小会儿堂,实在没时间就让学生中午找时间自己写上,反思时间太长,做不做就不确定了。”当笔者问道用什么形式进行反思时,二位教师给出的答案都是利用课上的时间进行口头交流反思。

(七) 教师缺乏培训指导

在问卷中有一道题为“您在讲授‘数学好玩’过程中存在的最大困难是什么?”其中53.73%的教师认为教参中给教师提供的帮助有限,导致不知如何开展活动。

对于“数学好玩”单元中的一些课教参几乎是教师备课的唯一参考,但是教参中大多是从理论层面对老师进行指导,比如《班级旧物市场》《设计秋游方案》像这样的需要动手操作甚至是走出教室这样的课,如何具体实施教参中就甚少提及,这对于青年教师来讲就很难把握。在“您认为开展‘数学好玩’单元需要哪些方面支持?”一题中有67.65%的教师选择了需要有合适的教材以及专业的指导书,有55.88%的教师认为应该加强该方向上的教师培训,由此可见教师们真的很需要专业的指导。

经过笔者对调查问卷结果的分析来看很多想法和存在的困难都和教师的教龄以及学校性质有关。如对“数学好玩”单元的了解程度,在被调查的教师中教龄10年以下的教师中还有对该单元“了解部分”和“非常不了解”的情况存在。在调查教师们“数学好玩”单元遇到的问题中,教龄在10年以下的教师超过半数认为自己的能力有限,不知如何开展课程。在非重点小学中该原因相较于其他学校占比也是最高的。不难看出,青年教师以及非重点校教师更需要在该方向上接受一定的指导和培训。

通过以上调查不难发现,“数学好玩”单元的在教学上还存在诸多问题。如何落实并有效的开展“数学好玩”单元,并让其真正“好玩”,不光是一线教师们需要思考的问题,也需要专家学者以及教材的编写人员共同参与研究。在教科书层面来看,不仅需要教材中老旧、过时的内容进行调整,还要增加学生真正感兴趣又符合其学习水平的内容。重新编写部分课程的教师参考书使其更有指导和参考价值或者单独出版指导书籍及视频。在学校层面可以组织教师培训、提供新老教师经验交流论坛,让教师们的好的经验做法良性流动起来。教师们则可以加强自身理论学习,并在课程的教学设计上多下功夫,让“数学好玩”单元真正发挥其价值,让学生们真正感受到数学带来的快乐与奇妙。

参考文献:

- [1] 郭学锐. 对“数学好玩”的追问与思考——对话北师大版小学《数学》教材主编刘坚教授[J]. 小学教学, 2015(12): 10-12.
- [2] 林红丽, 李德佳. 在“数学好玩”中积累思考问题经验谈[J]. 小学科学(教师版), 2017(8): 179.
- [3] 梅伟明. 由“数学好玩”引发的思考[J]. 教育, 2017(12): 94.

注:本文为吉林省十四五规划课题《北师大版小学数学教科书“数学好玩”单元教学现状及策略研究》的研究成果,课题立项编号:G210052。